

V. ПРИКАЗЪ ПО ВОЕННО-УЧЕБНЫМЪ ЗАВЕДЕНИЯМЪ.

23-го июня, № 2667.

Михайловская-артиллерийская академія имѣть цѣлью специальное артиллериjsкое образование ученыхъ офицеровъ для различныхъ отраслей артиллериjsкой службы.

Офицеры, поступающіе въ эту академію для окончательного изученія высшихъ отдѣловъ науки артиллериjsкой, должны имѣть обширный физико-математический познанія, основательная связь во всѣхъ отрасляхъ наукъ военныхъ: и въ отношеніи взаимного дѣйствія артиллериj, какъ оружія, съ другими родами войскъ, и въ отношеніи взаимной научной связи между артиллериj, фортификаціей, тактикой и стратегіей и, наконецъ, прочное общее образование, служащее основаніемъ такому специальному развитію.

Для приготовленія слушателей, способныхъ съ пользою и успѣхомъ изучать высшія части артиллериj, Михайловское-артиллериjsкое училище, со времени своего основанія, съ 1820 года, должно было принимать дѣтей 14-ти лѣтнаго возраста, по строгому и обширному экзамену, въ особенности въ наукахъ математическихъ и, въ пяти юнкерскихъ классахъ, дополнять необходимый для нихъ познанія въ наукахъ военныхъ и высшихъ частяхъ математического анализа.

Ни гражданскія учебные заведенія, ни кадетскіе корпуса, ни домашнее воспитаніе, не могли въ ту эпоху дать такого разностороннаго общаго и военного развитія, тѣмъ болѣе, что корпуса и училища, находясь въ различныхъ вѣдомствахъ, не всегда согласовались въ началахъ и не всегда готовы были на взаимныя уступки.

Съ присоединеніемъ Михайловского-артиллериjsкаго училища къ другимъ военно-учебнымъ заведеніямъ, подъ общее управление бывшаго Главнаго Начальника сихъ заведеній, благополучно нынѣ царствующаго Государя Императора, и съ устройствомъ въ столичныхъ кадетскихъ корпусахъ третьихъ специальныхъ классовъ, связавшихъ общія военно-учебные заведенія съ училищами специальными въ одно цѣлое, означенные недобества устранились; кадетскіе корпуса составили приготовительные классы для академій и, въ этомъ отношеніи, вполнѣ достигли своей цѣли.

Въ 1850 году въ обоихъ офицерскихъ классахъ Михайловского-артиллериjsкаго училища состояло всего 19 офицеровъ, нынѣ, въ учебный курсъ 1855—59 года, въ обоихъ отдѣленіяхъ Михайловской-артиллериjsкой академіи находилось 80 офицеровъ; число это будетъ еще усиливаться.

Въ 1855—56 положено основаніе къ закрытию юнкерскихъ классовъ училища: упраздненъ былъ низшій, V классъ, и постановлено производить приемъ желающихъ поступить въ училище годомъ старѣ.

Воспитанники военно-учебныхъ заведеній, окончивъ общее образование въ продолженіе 5-ти лѣтъ, въ пяти классахъ общаго курса, изучивъ воен-

ныхъ науки въ общей ихъ связи и въ приложении къ наукамъ точными, въ продолженіе двухъ лѣтъ, въ двухъ теоретическихъ специальныхъ классахъ, переходяще, съ этой предварительной подготовкою, восемнадцати лѣтъ отъ рода, въ 3-й специальный классъ, гдѣ избираются, по собственному желанію и сознаннымъ уже способностямъ, тѣтъ отдыть воинной специальности, къ которому чувствуютъ призваніе и за тѣмъ поступаютъ въ артиллерийскую академію, по разумному выбору, гдѣ посвящаются себѣ специальному изученію артиллерийскихъ наукъ.

Такимъ образомъ, нынѣ, при полномъ развитіи третьихъ специальныхъ классовъ, настала окончательная возможность къ совершенному образованію училища въ академію.

Примѣчаніе. Въ нынѣшнемъ году въ Александрийскомъ-сиротскомъ детскомъ корпусѣ, въ послѣднѣмъ по времени учрежденіи третьихъ специальныхъ классовъ, первый годъ выпущены воспитанники на службу изъ этого класса.

Но дабы молодымъ людямъ, желающимъ поступить въ Михайловскую артиллерийскую академію, по окончаніи общаго образованія въ университетахъ, лицейахъ, въ гимназіяхъ и въ домѣ родительскомъ, дать средства пріобрѣсть тѣ предварительныя военно-специальные познанія, которыхъ требуются для слушанія курса въ академіи, необходимо обучать ихъ нѣкоторымъ отдѣламъ наукъ еще въ юнкерскихъ классахъ.

На основаніи этихъ соображеній я полагаю:

1) Пріемъ пенсионеровъ въ IV классъ училища, по правиламъ, нынѣ существующимъ, съ 1860 года прекратить и въ тоже время закрыть означенный классъ.

2) Въ 1861 году закрыть 3-й юнкерский классъ.

3) Съ 1862 года имѣть въ училищѣ только два класса: нижній для поступленія экстерновъ, окончившихъ курсъ въ гимназіяхъ или въ домѣ родителей и высшій для экстерновъ, окончившихъ курсъ въ физико-математическомъ факультетѣ университетовъ или выдержавшихъ экзаменъ въ этомъ факультетѣ.

Примѣчаніе. Права поступленія и производства въ офицеры экстерновъ изложены въ положеніи о нихъ приложенномъ при приказѣ по военно-учебнымъ заведеніямъ отъ 30-го мая текущаго года за № 2654.

4) Экстернамъ, соображаясь съ болѣе или менѣе недостаточнымъ состояніемъ каждого, производить, по представленію начальника училища, съ разрешеніемъ моего, по примѣру экстерновъ Константиновскаго военного училища, или ежедневный обѣдъ, или обѣдъ и одежду, или все полное содержаніе, т. е. жительство, обмундированіе, бѣлье и пищу и все безъ изъятія, что получаютъ нынѣ юнкера, для чего и отдавать изъ суммъ училища такую сумму, какую, вслѣдствіе упраздненія закрытаго заведенія, отдать возможноимъ признается. — и

5) Предписывать начальнику училища составить, на этихъ основаніяхъ, новый штатъ, который и представить, въ свое время, на утвержденіе.

Предположенія эти я имѣлъ честь доводить до свѣдѣнія Его Императорскаго Высочества Генераль-Фельдцейхмейстера и Его Высочество изводиль сия одобритъ.

Совѣтъ Императорской военной академіи, разсмотрѣвъ, по предложению моему, предполагаемыя въ Михайловскомъ-артиллерійскомъ училищѣ преобразованія и признавая оныя вполнѣ справедливыми, опредѣлилъ повергнуть о семъ на Высочайшее Государя Императора благословленіе.

Его Величество, по всеподданѣйшему моему докладу, на журналѣ Совѣта о вышеназванномъ, изволилъ Собственноручно положить Высочайшую резолюцію: «Исполнить».

Подпись: Начальникъ Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества по военно-учебнымъ заведеніямъ,
Генералъ-Адъютантъ Ростовцовъ.
